

# 新时期高校体育教学模式创新与实施策略研究

孙长顺

(长春财经学院, 吉林 长春 130122)

**摘要:** 随着教学改革在我国如火如荼地展开, 高校的体育教学改革势在必行。然而, 不得不承认的是高校体育由于长期受到传统教学观念与模式的影响, 始终无法根据高校体育自身的发展规律与教学特点进行变革与创新。基于此, 本文围绕高校体育教学现状, 深入探讨了高校体育教学如今存在的主要问题, 并且以问题为切入点, 详细阐述了高校体育教学模式创新与实践的有效策略, 以期能够促进高校体育教学改革的有序推进, 切实提升体育教学的质量。

**关键词:** 新时期; 高校体育; 教学模式; 创新; 实施策略

健康第一已经成为人民群众长期坚持体育锻炼的强大动力, 尤其是在新时期的大环境中, 人民群众除了期望拥有强健的体魄之外, 还对体育锻炼的内涵进行了升华, 将体育锻炼、品德塑造、身心发展都放在了同等重要的位置之上。因此, 研究新时期高校体育教学模式创新与实施策略具有深远的现实意义。

## 一、新时期高校体育教学模式创新与改革应遵循的主要原则

### (一) 坚持以人为本的教育理念

当前, 以人为本教学理念在各个不同学科当中深入与渗透, 高校体育教学模式的改革与创新仍旧不例外, 需要教师切实坚持以学生为课堂主体的教育教学思想, 来开展有序的教学工作, 为提升高校体育课程的教学质量奠定良好的基础。首先, 不管是在体育理论知识的讲解过程中还是在教学实践的过程之中, 教师都应充分尊重学生在体育课堂上的主体地位, 以学生为中心尽可能更多的组织开展体育综合实践活动, 来进一步调动学生参与课堂教学过程的积极性与主动性, 继而为真正提高高校体育教学的有效性与实效性奠定坚实的基础。其次, 教师坚持以人为本的教学理念, 还表现在与学生建立更为频繁的沟通交流关系, 只有强化师生密切的沟通交流, 才能更有效地拉近教师与学生之间的关系。同时, 教师应善于听取学生的意见, 并且每隔一段时间应进行一次与学生心灵深处的沟通交流, 教师善于挖掘并总结在此过程中学生所表达出来的对体育学习的需求或者对体育教学模式改革的意见等等, 以便教师在接下来制定更具有针对性的教学计划, 为真正实现体育教学模式的全面改革与创新奠定坚实的基础。

### (二) 坚持实事求是的工作原则

在新时期的背景之下, 高校体育教学目标发生了根本性的变革。传统的体育教学目标, 更侧重于传授给学生与体育相关的知识与技能, 这样, 教师便完成了教学任务。然而, 随着素质教育理念的提出并且不断渗透于各个学科的教育教学过程之中, 尤其是在健康中国的大环境下, 高校体育教学内容与教学模式的创新与变革势必紧密围绕素质这一关键词而展开。也就是说教师在现今的教学过程之中, 除了要将知识与技能传授给学生之外, 还应多多关注对学生体育素养的培养与学生综合素质的提升, 这就要求教师要始终遵守“实事求是”的教学原则, 将强健体魄、素质培养与学生综合体育能力提升作为高校体育教学模式创新的重中之重, 进而促进高校体育教学效果有突飞猛进的提升。

### (三) 坚持全面发展的培养目标

新时期, 高校体育教学模式的创新, 应立足于促进学生全面发展的教学目标来开展。此外, 我们都知道体育是实现我国素质教育与终身教育的重要途径。由此看来, 在强化学生身体素质质的同时, 还应将教学的重点倾向于培养学生的社会能力方面, 如团队协作能力、沟通交流能力等等, 以便为促进学生的全面发

展奠定良好基础。

## 二、新时期高校体育教学现状分析

### (一) 体育课程内容的设置与大学生需求存在差异性

实际调查数据显示, 如今我国大多数的高校体育课程教学主要以室外课为主, 开设体育理论课的高校非常少, 即便是开设了, 其课堂教学内容也是主要围绕体育运动技能技巧的讲解而展开, 特别是在遇到天气不好的情况时, 很多高校的体育课便自动转变为了自习课。这种教学模式, 一方面并没有引起学生对体育课程的重视, 在他们的思想观念中, 只是将体育课程作为放松心情、休闲时光的重要载体, 没有真正认识到体育锻炼的重要性与必要性, 继而会直接影响今后体育教学活动的有序进行。另一方面, 教师与学生的不重视, 使得学生对体育课程乃至体育教师的评价一般, 尤其是在对学生实际开展以“学生最想在体育课堂上进行的项目”为主题的调查活动时, 多数学生的回答与传统体育运动项目有着较大的差距。这就意味着体育课程内容已经不能有效满足高校大学生的体育锻炼所需, 导致学生对体育活动的参与积极性与兴趣不足, 进而将直接影响体育课堂的教学效果。

但是这也并不是意味着只要是学生热衷的项目, 就一定要在高校的体育课程中开设。其实更为重要的是需要高校合理配置与优化资源, 立足自身的实际情况, 最好是增加一些切实具备锻炼价值的、健身娱乐性较强的并且可以满足不同类型学生学习兴趣的形式多样的运动项目, 以最大限度的激发学生参与的积极主动性。

### (二) 班级授课制仍是教学组织形式的主流

班级授课制, 简而言之, 就是以班级为单位开展体育活动, 甚至有的时候不仅仅是一个班。这种授课模式虽然从宏观出发降低了教师管理的难度, 同时组织起来也比较方便, 学生沟通交流起来没有多大的障碍。但是其有一个最大的不足之处就是由于上课人数过多, 已经超出了教师可以有效指导的范围, 使得部分学生的真实需求被忽视, 从整体出发, 教学效果将始终不能尽如人意。此外, 由于学生数量远远大于教师数量, 很多时候, 不仅体育设施器材无法有效满足每一位学生的实际体育锻炼目的, 就连教师也无法关注到每一位学生的运动程度, 体育项目运动进度, 学生很容易产生被忽略的消极心理, 学生的积极性很难被充分调动起来, 进而会直接影响教学效果。

### (三) 教学方法存在单一性

教学方法, 是整个教学过程整体结构的重要组成部分, 教学方法的选择直接关系着教学工作的成败, 同时还将对教学效率的高低产生直接影响。实际调查数据显示, 现如今我国的高校普遍采用的教学方法都比较单一、传统, 主要还是以技巧讲解、动作示范以及教学辅导为主。虽然从学生的角度出发, 由于对体育课

程不重视,因此教师采用怎样的教学方法可能对学生来讲都意义不大。但是随着教学改革的不断深入,新时期要求高校体育课程的教学目标应集中于培养学生的终身体育意识,并且以学生为本。在充分尊重学生个性化发展的同时,通过创新教学模式,来充分激发学生的学习兴趣与学习积极主动性,进而提升学生的综合体育素质。然而纵观如今的教学模式,可能最为缺乏的就是对学生进行有效启发与引导,也没有考虑到学生自主探究能力的培养与提升,这是今后体育教学改革应重点关注的问题。

### 三、新时期高校体育教学模式创新与实施的有效策略

#### (一) 树立健康第一指导思想,培养终身体育观念

新时期高等教育的教学目标,应集中于培养德智体美劳全面发展综合发展的社会主义现代化建设人才,其中体育便是为实现这一总目标而服务的。学校体育教学观念正确与否,将直接关系到高校体育教学改革的成败,同时还影响着体育教学目标是否能顺利实现。传统的体育教学,主要内容是以竞赛、运动为主,新时代的体育教学课堂应更倾向于学生体育综合素质的培养,促进学生的个性化发展。由此看来,要想切实完成体育教学改革的目标,势必需要教师从根本上转变教学理念,应将健康第一的教育教学思想贯穿于体育课堂的全过程。

具体表现为一方面教师应从根本上打破传统教学理念的禁锢,由原先的体育课堂教材引领、技术为主的观念向着以就业为导向,以促进综合素质的发展为基础设计教学活动,丰富教学内容。并且通过组织开展丰富多彩的体育综合活动,进一步培养与提升学生的实践能力与创新能力。另一方面体育课程的价值不应仅仅局限于为增强学生的身体素质而服务,更为重要的是培养学生的体育综合能力,充分激发学生对体育运动的兴趣与锻炼积极性,应引导学生建立以追求生活乐趣为宗旨的全民健身与终身体育的思想,尽可能消除高校体育传统教学存在的与社会脱节的现象,使体育成为学生学习其他学科的有效帮手。

#### (二) 完善课程设置,丰富教学内容

完善课程设置,其首要任务就是构建科学、合理的体育课程教学目标,将体育教学与人才培养紧密结合,使得体育真正为推进学生的全面素质教育而服务。在设置课程目标的时候,可以将其划分为基础目标与发展目标,其中基础目标包括常见的身体健康目标、运动技能目标等,而发展目标则更倾向于促进学生的健康长远发展,例如社会适应目标、心理健康目标等等,教学内容的延伸与教学活动的设计都应围绕新时期的体育课程教学目标而展开。

基于教学改革的体育课程设置,应重点强调学生的主体地位,也就是说由传统的教师为课堂中心逐步向着学生为中心的方向转变,任何教学活动的设计都应以学生的心理水平、兴趣爱好、社会活动为基础,更强调的是学生参与课堂的主体性、积极性与自主性,进而为发展与提高学生的身心素质奠定良好的基础。例如在运动技能技术教学方面,在保证达到一定教学效果的基础上,教师还应恰当的与学生的专业与职业发展紧密结合起来。在选择教学内容时候,也应注意结合专业与职业,选择那些能够切实有利于学生未来工作、生活的具体项目进行教学。如此,一方面能够有效激发学生在校内参与体育锻炼的积极性,为增强体质而服务。另一方面则能够很好地引导学生应用所学体育知识与锻炼手段有效指导毕业之后的各类健身活动,真正实现学以致用的教学目的,彰显体育教学的价值与意义。

在选择教学内容的时候,应尽可能立足于高校学生的实际情况,从学生比较喜欢的运动入手。例如对于女生来讲,他们更喜

欢类似瑜伽、健美操、手工制作等偏向文艺的项目。而对于男生,教学内容的选择可能更偏向于对抗性与竞争性,如武术散打、小组篮球对抗等。在实际教学的过程中,教师除了要传授给学生与项目相关的运动技巧之外,还应该在此基础上进行有效拓展,如为学生拓展健美操练习中常见的运动损伤处理办法,为学生普及健美操运动,在激发学生学习兴趣的同时,还能有效将终身体育的理念展现出来。

#### (三) 依托信息技术,构建智慧课堂

当今时代,高校大学生处于信息技术爆炸式发展的大环境中,在耳濡目染的基础之上,信息技术在潜移默化之中改变着学生的认知结构与思维方式,学生接收信息的渠道也变得更多元化。因此,体育教学模式的变革势必需要紧密结合信息技术、大数据技术或者人工智能技术,带给学生全新的课堂体验。同时以信息技术为基础的的教学模式也为学生提供了多种多样的学习条件,为体育智慧课堂的构建奠定了良好的基础。下面以体育项目—健美操为例,详细展开对健美操智慧课堂教学的阐述。

智慧课堂的构建必须依赖于网络教学平台。一方面针对实体环境学习方面,基于传统课堂,可以有效引入校园网或者4G网络,进而使得课堂教学更有趣,更丰富。另一方面针对线上学习环境方面,主要依赖于各种网络教学平台以及在线学习APP进行学习。由于高校体育课程既有理论又有实践,需要特别强调一点的是最好将理论与实践有效融合起来进行教学,为学生构建理实一体化的教学环境。

例如在讲到健美操的动作要领时,教师可以应用基于微课的混合式教学模式,首先将与教学内容相关的技术动作要领以及教师示范提前发布到网络平台供学生完成自主预习与学习,并且对本节课的重难点进行全面了解。到了正式课堂教学中,则可以大大节省教师讲解这部分内容的时间用来学生实际练习,教师给予针对性的指导建议,纠正学生错误的动作。当然,教师还可以通过设计一系列相关的综合实践活动来帮助学生有效巩固预习的内容,小组友谊赛就是不错的选择。如此不仅能够有效解决班级授课制所带来的不能满足学生个性化发展需求的问题,而且更为重要的是基于信息技术的教学模式能够实现体育教学相长、能力同步提升的教学目标。

### 四、结语

在素质教育的大背景下,随着终身体育意识的逐渐深入,越来越多的教师与学生都充分认识到了体育教学模式改革与创新的重要性。这时候,作为体育文化传播与发扬的重要场所,高等院校势必需要明确地认识到肩上的重任,及时积极的转变教育模式,对教学方法、教育理念甚至教学评价进行因地制宜的调整,以不断适应体育的快速发展,尽可能满足社会对高校体育教学的新期待。

#### 参考文献:

- [1] 陈中华.新时期高校体育教学模式多元化发展的策略研究[J].文体用品与科技,2019(7):89-90.
- [2] 杨洋.基于CDIO理念下新时期高校体育教学模式改革策略初探[J].当代体育科技,2021,11(5):185-188.
- [3] 王丽娜,冯春娣.新时期高校体育教学中教书育人模式探析[J].赤子,2018(23):126-127.
- [4] 杨美蓉.新时期下高校体育教学模式改革研究[J].文体用品与科技,2018(6):104-105.